Regresion lineal y
correlacion




Objetivos

Estimar la relacion (lineal) entre dos variables cuantitativas
> Relacion lineal

o Ajuste e interpretacion de los parametros
o Correlacion lineal

Aplicaciones
o Rectas de calibracion

o Correlacion entre parametros clinicos
° Prediccidon de variables
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Relacion lineal entre dos variables
cuantitativas -
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explica la relacion entre X e Y?



¢COmo podemos ajustar una recta
a unos puntos observados?
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¢COmo podemos ajustar una recta
a unos puntos observados?
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¢COmo podemos ajustar una recta
a unos puntos observados?

62

600+

580¢ A

Y. =a+DbX
e B . N

5404 ErrOr”

520+ yl I ..

500+

> 480] M

” 100 1




¢COmo podemos ajustar una recta
a unos puntos observados?
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Criterio de minimos cuadrados
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Criterio de minimos cuadrados

SCE = Y.(y; — 9;)% = Z(yl- —(a+b- x,;))z — Minimo
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> ggplot (data,ae=s (x=X,v=Y1) ) +geom polint{)

Ejemplo

» data
X ¥ 190 - :
1 63.4 175.1
2 54.8 161.9
3 53.8 160.6 ¢
4 60.2 168.2 180 .
5 61.8 179.8 5
& &8.3 190.5 ’ .
7 59.0 167.2 .
8 61.4 174.2 170 -
3 &6.6 183.2 5
10 54.9 155.2
11 66.7 183.4 . ’
12 5%.8 176.3 160 - * )
13 56.8 161.4 .
14 62.6 171.0 .
15 48.9 148.1
16 63.7 177.2 150- .
17 61.3 173.1 .
18 52.3 149.3 -0 55 60 65
13 55.7 158.0 X
20 59.1 163.6
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Ejemplo RESRR

> data a:Y —bX

X Y
s S 2LXY,=202210.6
> 67.2 182.9 > 1m(¥~X,data)
4 62.8 145.4 in =1191.1
5 50.6 99.0 N
° 9.2 et ZYI =3377.1 lm(formula = ¥ ~ X, data = data)
7 S8.2 126.5
= 99.0 113.2 Z Xiz =71432.85 Coefficients:
9 55.2 125.6
10 51.8 107.0 n =20 (Intercept) X
11 56.9 121.5 o 35.960
12 66.8 152.6
13 61.5 125.3
14 64.7 128.0
15 63.1 140.1 6_ nZXiYi _yxiin — 2164
16 69.4 153.6 — X > = Z.
17 69.5 140.6 I‘]Z:Xi —(ZXi)
18 69.1 145.8
19 54.4 110.6 A N7 K Vv
20 €5.5 145.9 a=Y —b X =39.96

=
w



> ggplot (data,aes(x=X,v=1) ]+
+ geom point ()+
+ geom smooth (se=F,method=lm)

Interpretacion de
los parametros

Cuando X vale 0, el valor esperado de
Y es 39.86

1

Y=39.96+2.164*X

!

Cuando X aumenta una
unidad, el valor esperado
de Y aumenta 2.164
unidades




|C de los parametros

La ordenada en el origen suele tener un IC amplio

200-
> confint (re=)

2.5 % 897.5 %
(Intercept) 20.568404 58.352513
X 1.8359581 2.488544

160 -

100~

50-

Una recta de regresion no debe
utilizarse para extrapolar fuera
del intervalo de los datos. .




Coeficiente de correlacion lineal

dHasta qué punto las variables X e Y estan relacionadas linealmente?

45 45 .
425 f 425 f
40 f 40 |
375 37.5 |
35 F 35
325 | 325 |
30 | 30 |
275 | 275 |
65
45 45 ¢
425 f 425 f
40 | 40 F
375 375 |
35 F 35 |
325 | 325 |
30 | 30 |
275 | 275 |




¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?
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¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?
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¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?

62

600+

580+

560s

540+

520+

500+

> 480]

Y

n
SCT =) (i = 772
i=1

La variabilidad de las Y
es apreciable




¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?
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¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?
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¢Como podemos medir el
ajuste del modelo lineal?
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Coeficiente de determinacion

Para cualquier modelo de regresion, mide el ajuste del modelo a los
datos

2 .
o SCT — SCE R —> O\ Mal ajuste

SCT R?2 51 Buen ajuste

Coeficiente de correlacion lineal




Interpretacion de las sumas de
cuadrados y de R?

SCT: La suma de cuadrados totales cuantifica la variabilidad de |a
variable Y (variable dependiente). Si no disponemos de mas
informacion, los valores observados de Y se explican como una
variabilidad alrededor de la media de las Y.

SCE: Si ajustamos un modelo, la suma de cuadrados del error indica la
variabilidad de las observaciones respecto de la prediccion del modelo.
Si esta variabilidad es baja significa que el modelo explica las
observaciones. En este caso, la variabilidad inicial (SCT) se reduce ya
qgue los valores de Y se explican a partir de su dependencia lineal con
X. En el caso de que SCE sea alta, significa que la variabilidad inicial no
se explica por el modelo.

R2: De acuerdo con su definicidn, representa el % de variabilidad inicial
gue queda explicada por el modelo.



